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Іноді творюються до ми, що визначають стра-
те ію і та ти заходів, спрямованих проти поши-
рення інфе ційних захворювань, на тривалий
період час . Шляхом емпіричних спостережень і
на ових досліджень пра тично всі епідеміоло ічні
ш оли світово о співтовариства дійшли до вис-
нов , що ВІЛ-інфе ція – це інфе ція зовнішніх
по ривів. Природним механізмом поширення ВІЛ,
я ий с лався в е осистемі взаємодії поп ляцій
вір с та людства, б в визначений репрод тив-
ний, з реалізацією при статевом а ті, верти аль-
ної і оризонтальної трансмісії «мати-плід». Інші
шляхи передачі роз лядалися я др орядні. Се-
ред них найбільш значимим б ло визначене за-
раження при а цепції рові й інших донорсь их
препаратів від ВІЛ-інфі ованих людей. Менш важ-
ливим, але потреб ючим ва и, б в визначений
шлях передачі інфе ції при проведенні медичних
або інших маніп ляцій, пов’язаних з ш оджен-
ням цілісності ш ірних по ривів (слизових обо-
лоно ). На цьом списо вичерпався. Визначені
й доведені шляхи передачі інфе ції стали осно-
вою для форм вання омпле с заходів проти епі-
демії, а в наст пном – і пандемії ВІЛ/СНІД.

Але іноді, через сталення незвичайних е о-
ло ічних або соціальних мов, до ми змінюються.
У раїна стала територією, де на тривалий період
час природний механізм поширення ВІЛ ст пив
силі дії шт чном . Інтенсивне поширення ВІЛ

середовищі споживачів ін’є ційних психотропних
засобів, пов’язане з ви ористанням онтамінова-
них шприців, стало нонсенсом світовій пра тиці.

Зважаючи на те, що, за оцін ою ВООЗ, реаль-
на поширеність носійства ВІЛ серед населення
У раїни перевищ є 1 %, мож ть вини н ти додат-
ові ризи и при а тивном в люченні шляхів пе-
редачі інфе ції, що не врахов валися раніше.

Одним з теоретично ймовірних шляхів є транс-
місія вір с ровосисними членистоно ими. Це
дослідження мало за мет з’яс вати пра тичн

можливість або неможливість цьо о.
Еле тронні інформаційні рес рси із зазначе-

ної проблеми д же ці. Пош в Інтернеті за за-
питом: «трансмісія ВІЛ омахами» за допомо ою
пош ових систем виявив де іль а російсь омов-
них сайтів, але сі давали посилання на одне дже-
рело – енци лопедію вн трішніх хвороб Харри-
сона [1], лаві 123 (СНІД) я ої зазначається:
«Немає до азів передачі вір с шляхом випад о-
во о чи сімейно о онта т або через си о-
мах». На ан ломовних сайтах, при їх чисельності,
ся знайдена інформація ціл ом чи част ово
відтворювала те ст, розміщений на офіційном
сайті Центр онтролю за захворюваннями (CDC)
м. Атланта, США [2]: «З почат епідемії ВІЛ б ло

занепо оєння про передач вір с через рово-
сисних омах. Одна дослідження, проведені в
центрі онтролю за захворюваннями та інших на-
ово-дослідних становах, не по азали нія о о

до аз передачі ВІЛ через омах навіть в облас-
тях, де численні випад и СНІД і висо а чисельність
омах тип мос ітів.

Рез льтати е спериментів і спостережень за
омахами, що охоплюють їхню поведін , аз -
ють, що при сі людини омаха не порс є влас-
н ров чи ров попередньо шеної людини,
тварини наст пн шен людин . С оріше вона
впорс є слин , що діє я змаз а чи анти оа -
лянт для то о, щоб омаха мо ла од ватися ефе -
тивно. Та і хвороби, я жовта аряч а і малярія,
передаються через слин о ремих різновидів
мос ітів. Одна ВІЛ живе в омасі тіль и орот ий
час і, на відмін від ор анізмів, я і передаються
через си, ВІЛ не відтворюється в омахах. Та-
им чином, навіть я що вір с попадає в мос іта
чи інш ровосисн омах , вона не стає зараже-
ною (інфі ованою) і не може передати ВІЛ до на-
ст пної людини, ров’ю я ої вона б де од вати-
ся. ВІЛ не виявляється і випорожненнях омах.

Немає та ож нія ої причини боятися, що с
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чи смо тання рові омахою, тип мос іта, мож ть
передати ВІЛ від однієї людини до іншої через
заражен ров, що залишилася на частинах рота.
Є два фа тори, я і пояснюють, чом це та : по-
перше, інфі овані люди не мають онстантно-ви-
со о о рівня ВІЛ системі ровообі , по-др е,
частини рота омахи не збері ають вели і
іль ості рові на своїх поверхнях». Далі чені, я і
вивчають омах, вирішили, що ровосисні ома-
хи звичайно не подорож ють від однієї людини до
наст пної не айно після ровосмо тання. С орі-
ше, вони летять місце відпочин , щоб перетра-
вити цю ров. Більш он ретно неможливість
трансмісії відображена в альманахові «Люди та
ВІЛ» Міжнародно о Альянс з ВІЛ/СНІД [3]. Т т
зазначено, що фа ти відс тності трансмісії інфе ції
через омах підтвердж ються епідеміоло ічними
даними: «У ре іонах, де ба ато омарів і а тивно
цир лює ВІЛ, поширеність вір с серед населен-
ня не відрізняється від інших ре іонів. Але ж мож-
на б ло б очі вати наба ато більшої, ніж офіцій-
но реєстр ється, іль ості випад ів зараження ВІЛ
старих і дітей, я би омарі переносили ВІЛ». Та
ж позицію можна знайти в більш ранніх п блі а-
ціях за ордонних фахівців [4]. Бажання зроз мі-
ти, нас іль и міцна база цієї до ми, стало причи-
ною пош інформації в літерат рі й еле трон-
них рес рсах.

Епідеміоло ічний на ляд за ВІЛ в У раїні та
більшості раїн ( т.ч. сероло ічний с ринін ), по-
б дований переважно р пах ризи заражен-
ня і поширення інфе ції, не охоплює всю поп ля-
цію на визначеній території з ряд причин [5-7].
Е.С. Бєлозеров і Е.И. Зм ш о [8] в аз ють, що, за
даними амери ансь их досліджень, в перше де-
сятиріччя пандемії 5-6 % інфі вань на ВІЛ при-
чин з’яс вати не вдавалось, а в 1997 р. вже
18 % ВІЛ-інфі ованих фа тори ризи (ін’є ційне
вживання психотропних препаратів, емотранс-
ф зії, належність до омосе с алістів та ін.) не б ли
встановлені. В.П. Широбо ов [6, 7] відзначає, що
в Центральноафри ансь ій Респ бліці і Заїрі ВІЛ
ражені одна ово висо о сі ві ові р пи насе-
лення. Інших даних, що мож ть хара териз вати
вплив трансмісії членистоно ими за епідеміоло-
ічними по азни ами, виявити не вдалося.

Необхідно відзначити, що проблема теми о -
ляд низ ою фахівців «епідеміоло и-вір соло и-
ентомоло и» раїнах олишньо о СРСР, я що і
розроблялася, то чом сь пра тично не п блі ва-
лася. Нижче наведені дані відомих чених про
відносини в системі «ВІЛ- омаха» мають посилан-

ня на дослідження, проведені США, Німеччині,
Японії та ін.

Спираючись на висново H.G. Schlegel [9]:
«Переносни ами ба атьох вір сів сл жать ома-
хи. Іноді вір си розмнож ються в травном аналі
омахи (персистентні вір си); та их випад ах
зараження нової рослини можливе лише після
дея о о ін баційно о період в омасі. Непер-
систентні вір си передаються прямо при механіч-
ном ш одженні рослини ротовими частинами о-
махи», а та ож виходячи з то о, що анало ічні
відносини існ ють системах, де замість рослини
предметом реалізації інфе ції є тварини чи люди-
на, пош б в спрямований двох напрям ах.

Первинним б ло дослідження з метою вияви-
ти дані за те, що ВІЛ може мати озна и арбовір с-
ної інфе ції. В.І. По ровсь ий [5] відзначає, що з
відс тністю адаптації до я о о-неб дь переносни-
а пов’язана нездатність вір с передаватися
трансмісивним шляхом, хоча ВІЛ і виявляли
шл н ах омарів, лопів і ліщів протя ом де іль-
ох днів після ровоссання заражених людей.
Він же [10] опис є, що трансмісія ВІЛ омахами
не задо ментована. В.М. Гирін і співавт. [11] а-
з ють, що в Центральноафри ансь ій Респ бліці і
Заїрі від омарів, м х цеце, ліщів, постільних
лопів і тар анів дослідни и виділяли ВІЛ. Він б в
здатний прони ати середин літин омах, одна
е спресії вір с не спостері алося. Можливо, це
пов’язано з бло ванням реплі ації за рах но
механізмів, властивих тіль и літинам омах. В.П.
Широбо ов і співавт. [6], з посиланням на F.
Deinhardt et al. [12], відзначають, що, незважаючи
на виявлення провір сної ДНК літинах дея их
омах, в лючаючи ровососів, на підставі широ-
их епідеміоло ічних спостережень трансмісивний
механізм передачі являється д же малоймовір-
ним. Вони ж [7], оворячи про існ вання повідом-
лень про виділення вір с від омарів, аз ють,
що вір с «хоч і попадає в ор анізм омара при
ссанні рові інфі ованих людей, не здатний, од-
на , розмнож ватися в літинах омах і при -
сах, швидше за все, не передається». Найбільш
ці аві дані приводить В.А. З єв [13]. Він опираєть-
ся на рез льтати вивчення і методи до аз за
допомо ою літинних льт р прис тності ДНК ВІЛ

літинах різних омах. Б ло виявлено, що за
наявності ДНК ВІЛ літинах омах на афри ансь-
ом онтиненті (Заїр, Центральноафри ансь а
Респ блі а), літинах омах, виловлених Па-
рижі, її не б ло. Крім то о, виявилося, що літини
омах, що позбавлені всіх поверхневих мар ерів
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лімфоцитарно о тип , фі с ють ВІЛ на своїй по-
верхні. Наявність провір с ВІЛ еномі лінії літин
омах доведена методом точ ової ібридизації з
ви ористанням с б еномних зондів. При цьом не
виявлено е спресії ВІЛ лініях літин омах і вста-
новлено, що репрод ція ВІЛ бло ється вн тріш-
ньо літинним механізмом, що властивий тіль и
літинам омах і ре лює процес репрод ції вір с .
«Та им чином, – в аз є автор, – по азано, що
літини омах здатні сорб вати ВІЛ».

Підбиваючи підс мо , необхідно відзначити,
що озна приналежності ВІЛ до арбовір сів, ви-
ходячи з форм лювання, запропоновано о А.Ф.
Фроловим і співавт. [14]: «Арбовір си – це вели-
а р па вір сів, поєднаних на основі е оло ічно-
о принцип – здатності розмнож ватися в
ор анізмі членистоно их- ровососів ( омарів,
мос ітів, ліщів, мо реців та ін.) і при ровоссанні
інфі вати ор анізм хребетних хазяїв (тепло ров-
них і холодно ровних)», не виявлено через
відс тність даних за реплі ацію ВІЛ літинах о-
мах. Разом з тим необхідно відзначити, що б ли
виявлені дані за сорб вання ВІЛ на літинах ос-
танніх зв’яз з можливим впливом цієї обста-
вини при роз ляді механічної трансмісії вір с .

Др им напрям ом пош б ло виявлення
можливості саме механічної трансмісії ВІЛ. Для
зр чності сприйняття інформацію, що дозволяє
оворити за можлив трансмісію ВІЛ членистоно-
ими, ви ладено по розділам.
Етіоло ія. Одним з визначальних фа торів є

стій ість зб дни а дов іллі. В.І. По ровсь ий [5,
10] аз є, що ВІЛ нестій ий зовнішньом сере-
довищі, але рові й інших біоло ічних матеріа-
лах при звичайних мовах життєздатність вір с
збері ається де іль а діб; вір с стій ий до зниже-
ної температ ри і може навіть при температ рі
56 °C збері ати а тивність на пів одини. А.Ф. Фро-
лов і співавт. [14] відзначають, що ВІЛ виявився
стій им до вплив ряд фа торів дов ілля. Він
збері ає інфе ційні властивості воло ом стані
при імнатній температ рі до 15 діб, при підвищенні
температ ри до 37 °C – 11 діб, а до 56 °C – всьо о
3-4 од. О. П ри (Міжнародний альянс із ВІЛ/
СНІД ) [3] аз є, що при температ рі 22 °C а -
тивність ВІЛ збері ається незмінною протя ом 4 діб
(я с хом стані, та і в рідинах).

Джерело зб дни а і сприйнятливий
ор анізм ( омпозиція розділ пов’язана з відоб-
раженням роботах ряд авторів обох хара те-
ристи одночасно). Стосовно питання, що роз-
лядається, одним з важливих моментів є

іль існий вміст зб дни а рові інфі ованої (хво-
рої) людини. В.П. Широбо ов і співавт. [6] відзна-
чають, що, за даними J. Seale [15], « плазмі хво-
рих і заражених вір сом СНІД постійно міститься
від 10 000 до 100 000 віріонів 1 мл. Це в 1 000
разів менше, ніж зб дни а епатит В в ор анізмі
хворих на сироват овий епатит, одна досить
висо і ( онцентрації) для інфі вання людини при
парентеральном потраплянні навіть невели их
іль остей матеріал , забр днено о ров’ю хво-
рих й інфі ованих ВІЛ». Там само В.П. Широбо ов
і співавт. наводять дані досліджень S. Aractingi, J.
Revuz [16] щодо часто зб дни а СНІД і сироват-
ово о епатит рові: 104 часто /мл для ВІЛ і
1013 часто /моль для епатит В. В.П. Широбо ов і
співавт. висловлюють прип щення, «що попадан-
ня навіть єдино о віріон ВІЛ безпосередньо
ров може с проводж ватися передачею захво-
рювання». В.І. По ровсь им висловлена д м а [5],
що достатня для зараження доза ВІЛ міститься в
0,1 мл рові, одна є застереження, що заражена
людина може б ти менш інтенсивним джерелом
зб дни а в періоди, оли прод ція антитіл пере-
вищ є репрод цію вір с . Разом із тим В.І. По-
ровсь ий [5, 10] аз є, що сприйнятливість до
ВІЛ-інфе ції за альна.

Д же ці ава інформація, ви ладена Т.Т.
Смольсь ою і співавт. [17]. Нині серед вір сних
мар ерів на перше місце за знач щістю вийшов
по азни «вір сне навантаження» (viral load), що
хара териз є іль існий вміст РНК ВІЛ в ор анізмі
пацієнта (плазма, лімфов зли, спинномоз ова
рідина й ін.) та відображає рівень віремії рові.
Гр пою Т.Т. Смольсь ої ви онане одноразове
іль існе визначення РНК ВІЛ-1 за допомо ою
омерційної тест-системи «Quantiplex HIV RNA2.0
Assay» фірми Chiron плазмі ВІЛ-інфі ованих
пацієнтів з становленим енотипом вір с і ста-
тистична оброб а отриманих рез льтатів. Після
за інчення цьо о дослідження пацієнти б ли роз-
поділені на 4 мовні р пи залежно від визначе-
но о вір сно о навантаження. Четверт р п с ла-
ли пацієнти з вір сним навантаженням більше
100 тис., а саме 112 900-325 900 опій РНК в
1 мл. Моніторин пацієнтів р пи виявив, що в
лінічній артині ВІЛ-інфе ції синдром інто си ації
орелював з вір сним навантаженням, а їхнє за-
хворювання незабаром перейшло в стадію СНІД
(ВІЛ-енцефаліт, т бер льоз ле ень, енералізо-
вана цитоме аловір сна інфе ція, розповсюдже-
ний андидоз і сар ома Капоші).

Рес рс «Пато енез ВІЛ-інфе ції» [18] містить
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інформацію, що в ор анізмі людини є цілий ряд
ім но омпетентних, соматичних й інших літин, що
мають рецептори для ВІЛ, і спостері ається цито-
патичний ефе т ба атьох з них в разі прони -
нення вір с . Спорідненість вір сно о мембран-
но о лі опротеїд gp120 (gp105 випад ВІЛ-2)
до літинно о рецептора CD4 визначає висо ий
ст пінь вибір ово о раження літинних стр т р.
Том в патоло ічний процес втя н ті перед сім й
більшою мірою CD4+-лімфоцити, моноцити рові,
ма рофа и т анин, дендритні літини рові, лімфа-
тичних в злів, селезін и, ш іри, альвеолярних та
інтерстиціальних ма рофа ів ле ень, мі ро лія та
інші літини нервової системи, що мають CD4-ре-
цептори. Та само ражаються В- і пролімфоцити,
рети лярні літини, епітеліальні літини ишеч-
ни , літини Лан ер анса. В.А. З єв [13] наводить
дані про те, що репрод ція ВІЛ спостері алася
та ож людсь их літинах не Т- літинно о поход-
ження: «репрод ція ВІЛ в ендотеліоцитах рово-
носних і лімфатичних с дин, епітеліальних літи-
нах ш іри добре пояснює пато енетичні особли-
вості СНІД ».

Підбиваючи підс мо , хоч відзначити наст п-
не: ВІЛ, при всій йо о нестій ості дов іллі, може
збері ати а тивність при нормальних мовах до
4 діб, причом я с хом стані, та і в рідинах.
Різними авторами описано, що в рові інфі ова-
них людей може міститися від 10 000 до 325 900
вір сних часто , причом їхня іль ість зростає з
про рес ванням хвороби. Є дані за те, що попа-
дання навіть єдино о вір с ім нодефіцит люди-
ни безпосередньо ров може с проводж вати-
ся передачею захворювання. Рецептори CD4+
мають не тіль и лімфоїдні літини рові, але й літи-
ни ш іри, ровоносних і лімфатичних с дин. Та-
им чином, виявлено ряд перед мов до трансмісії,
що є в зб дни а і людини.

Подальшою метою дослідження б ло з’яс ва-
ти – чи може переносни (членистоно і) вист пи-
ти лан ою, здатною зап стити механізм передачі
інфе ції.

Імовірно, для повно о дослідження необхідно
б ло б роз лян ти можливість механічно о пере-
нос ВІЛ всіма потенційними переносни ами. Але
це важ о зробити з двох причин. Це відс тність
повної інформації зі спе тр ровосисних члени-
стоно их та анатомії, біоло ії й е оло ії о ремих,
роль я их трансмісії вір сних інфе цій станов-
лена. Том в о ляді не б де роз лян та можливість
трансмісії ВІЛ вошами, ліщами, лопами, блоха-
ми, мос ітами й іншими елементами ровосисно-

о н с , рім двох найбільш розповсюджених на
території У раїни [19-22] – омарів (Culicidae) і
мо реців (Culicoides).

М.Д. Мош овсь ий і М.Г. Рашина [23] ласи-
фі ації способ зараження виділили р п ров’я-
них (трансмісивних) інфе цій, при я их зб дни
вводиться в товщ ш іри чи безпосередньо ров
при сі зараженої омахи. Вони ж виділяють р -
п інфе цій (за видом переносни а), переданих
омарами. Опис ючи особливості передачі дея-
их інфе цій переносни ами, зо рема Ден е, ав-
тори відзначають, що завезення інфе ції на тери-
торії, де є переносни (Aedes aegypti і дея і інші
омарі род Aedes), може ви ли ати епідемії, але
можлива механічна передача вір с іншими о-
марами при сі здорово о відраз після с
хворо о.

Для з’яс вання причин неперсистентної пере-
дачі вір сних інфе цій необхідно роз лян ти, на-
самперед, анатомічн б дов ротових ор анів пе-
реносни а. В.Н. Бе лемишев [21] дає наст пний
опис:

«Б дова хобот а. Хобото творений повним
набором ротових частин: він с ладається з верх-
ньої би (labrum), двох верхніх щелеп (maxillae),
під лоточни а (hypopharynx), двох нижніх щелеп
(mandibulae), і нижньої би (labium). Від основи
нижніх щелеп відходять нижньощелепові щ пи и,
що не входять до с лад хобот а і зв’язані з ним
тіль и при основі. Нижня ба приблизно в 4 рази
довша від олови, від нижньої передньої частини
я ої вона протя ається вперед. На верхній, чи
дорсальній, стороні нижньої би є либо а бороз-
на, що міщає всі інші частини, розташовані в та-
ий спосіб: середині лежить верхня ба; верхні
щелепи приля ають до вентральних, бо ових
раїв верхньої би; під ними, ближче до серед-
ньої лінії, лежить під лоточни . Нижні щелепи тісно
приля ають до бо ових стіно серединно о реб-
ра під лоточни а.

У спо ійном стані всі ці частини, я ф тляр,
ладені в жолобо нижньої би.
Верхня ба є в зь ою і дов ою пластин ою,

раї я ої віді н ті дониз , творюючи тр б ,
від рит на інці, по я ій при ссанні ров надхо-
дить лот . Тіль и в основі цієї тр б и творить-
ся щілина, що при ривається під лоточни ом. На
передньом інці з вентральної сторони верхня
ба зрізана ви ляді писально о пера.
Кожна верхня щелепа є тон ою оп лою см ж-

ою хітин , передній інець я ої розширений
плос е лезо. Передня половина зовнішньо о
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раю цьо о леза само род Anopheles має ряд
д же дрібних з бців, число я их оливається від
30 до 50.

Під лоточни – дов а тон а пластин а, що є
виростом вентральної стін и лот и. Уздовж йо о
нижньої сторони проходить ребро, що містить про-
то слинних залоз. Від ривається ця прото а
назовні зовсім близь о від за острено о інця
під лоточни а, та що інчи останньо о на ад є
інчи шприца.

Кожна нижня щелепа поб дована з двох час-
тин: одна з них, в зень а см ж а, що лежить біля
олови, зветься стеблин ою і при ріплюється до
вн трішньої поверхні потилиці; поперед до неї
при ріплюється др а, зовнішня частина нижньої
щелепи, що має назв алеа. На передньом інці
алеа за острена і несе 8-20 бічних з бців, інця-
ми спрямованими назад. Нижньощелепові щ пи-
и при ріплюються до основи алеа і відходять
від основи хобот а. Звичайно вони с ладаються
з п’яти члени ів; мож ть б ти орот ими ( сі сам и
Culicini) чи дов ими (сам и і самці Anopheles і самці
Culicini). Щ пи и часто в риті л соч ами.

Нижня ба творена дов им циліндром (те а,
чи піхва), що несе на інці пари лопотів, я і мають
назв лабели, і між ними – непарний язичо (лін -
ла). На інцях лабел розташована ста щіт а. На
дорсальній стороні теці знаходиться жолобо ; йо о
верхні раї сти аються, творюючи тр б , в я
поміщені всі інші частини ротово о апарат ».

В.М. Гл хова [19] опис є схож схем ротово-
о апарата в мо реців (дрібних орбатих ома-
ри ів з відносно дов им хобот ом).

При цьом вона відзначає, що передня части-
на ма силярної пластин и зрізана і зле а повер-
нена нав оло своєї осі, що чіт о видно по розта-
ш ванню з бців. На вершині зовнішньо о раю
верхньої щелепи є до 27 дрібних спрямованих
назад, з бців. Гіпофарин с має сильно хітинізова-
н вершин і несе острі спрямовані вперед з бці.

Робота ротових ор анів наводиться за
В.Н. Бе лемишевим [21]: «Нижня ба через свою
масивність не може прони ати під ш ір і с ла-
дається ви ляді петлі, тіль и обома своїми інця-
ми продовж ючи охоплювати п чо олючих ще-
тино , що вти аються ш ір . Нижня ба спрямо-
в є олючі стилети, трим ючи їх під час ссання, і
повертає на місце після за інчення а т харч -
вання. Залоз и вн трішньої поверхні нижньої би
виділяють р зл рідин , що змащ є і забезпеч є
спільне прони нення всіх стилетів, бер чих часть
про олі ш іри.

Нижні щелепи віді рають а тивн роль про-
олі ш іри хазяїна. Працюючи поперемінно і чіпля-
ючись з бчи ами за т анини хазяїна, вони за либ-
люються ш ір і поле ш ють входження всьо о
п ч а олючих щетино : верхньої би з над ло-
точни ом, верхніми щелепами і під лоточни ом. По
верхній бі ров з т анин хазяїна проходить
лот омахи. Призначення верхніх щелеп поля-
ає в том , щоб своїми розширеними інцями за -
ривати отвір верхньої би при прони ненні рото-
вих частин ш ір ; під час ссання рові інці верхніх
щелеп відтя ються за допомо ою відповідних
м’язів, і вхідний отвір для рові від ривається».

Заверш ючи о ляд анатомічної б дови і робо-
ти ротово о апарата, необхідно відзначити, що
обидва переносни и, омарі та мо реці, мож ть
за допомо ою ротово о апарата дося ти рово-
носних (лімфатичних) с дин людини, одночасно
залишаючи вір сні част и на літинах ш іри й
інших, дотичних з ними. Більш знач щим для он-
тамінації, сорбції [13], вед чих до механічної
трансмісії, є ротовий апарат омарів (вищий ст пінь
ризи трансмісії об мовлений розмірами, що 2-
3 рази перевищ ють та і в мо реців і дося ають
5-7 мм завдовж и [21]).

Наст пним етапом аналіз переносни а б ло
дослідження з метою виявити фізіоло ічні і пове-
дін ові хара теристи и, пов’язані з а том рово-
ссання. Один раз оп лювавши при першом
роїнні, сам а омара, по с ті, перетворюється в
машин , основною про рамою я ої є ф н ції про-
довження вид і розселення [22]. Хара терною ри-
сою дво рилих- ровососів є наявність онотрофі-
чної армонії. Вона поля ає в том , що одноразо-
во о вживання рові необхідно і достатньо для
дозрівання однієї порції яєць. Повторювані фази
ровоссання, дозрівання й лад и яєць творю-
ють онотрофічний ци л (ГТЦ). Найбільш вивчений
переносни , Anopheles, за період сво о життя при-
роді (до 40 днів) може здійснювати до 5-6 ГТЦ.

Ци л починається з пош здобичі. Вибір
жертв об мовлюється звичайно двома фа тора-
ми – е оло ічною причетністю і відносною вели-
чиною жертви; специфічності виборі їжі в дано-
м випад звичайно немає [22]. В.Н. Бе леми-
шев [21] аз є, що при нападі на здобич
Anopheles а т ссання триває при температ рі 20 °С
в середньом 2 хв, мінім м 30-40 с. Хобото зан -
рюється ш ір на либин до 4 мм. Комар випи-
ває іль ість рові, трохи більш за первісн ва
йо о тіла. Насичений омар д же швид о витя ає
свій хобото і злітає зі здобичі. Я що сам потри-
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вожити, по и вона випила мало рові, вона злітає
і не айно нападає знов . Унаслідо цьо о один
омар може за одн ніч заразити малярією двох
чи трьох людей. Я що омар сти випити значн
іль ість рові, і особливо я що з момент пере-
рвано о ссання пройшов я ийсь час, він не
відновлює нападів доти, по и не перетравить свою
неповн порцію рові. Там же [21], при описі біо-
ло ії іма о род Culex, є інформація, що за типом
онотрофічних взаємин Culex подібні з Anopheles:
тіль и вживання повної порції рові забезпеч є
розвито до інця повної порції яєць. Подібно
Anopheles, сам и Culex п’ють ров і від ладають
яйця ба аторазово. Під час мо о навчання на рсі
медичної ентомоло ії Н.С. Пр д іної ХМАПО
(1999 р.), вона відзначала: «сам а омара Culex
при невдалом або перерваном а ті ровоссан-
ня ата є жертв знов (при цьом залишає на
ш ірі сліди від сів виді ряд а, я швейна ма-
шин а), по и не відбере повн порцію рові. Мож-
лива ата а не тіль и особи, шеної першою, але
й тих, що знаходяться з нею пор ч». В Aedes та
інших не малярійних омарів прийом неповної
порції рові веде до то о, що сам а летить до
місця лад и яєць, але від ладає неповн їхню
порцію [21].

Вищев азані дані поведін ових реа цій о-
марів Anopheles і Culex є ар ментом на ористь
можливості механічної трансмісії ВІЛ безпосеред-
ньо при невдалом або перерваном а ті ро-
воссання.

Необхідно відзначити ще один аспе т пробле-
ми. Я раніше же в аз валось, Anopheles за жит-
тя роблять до 6 ГТЦ. Шляхом спостережень енто-
моло ами б ла встановлена залежність час , не-
обхідно о самці на здійснення одно о ци л від
температ ри днювання ( риття, де відб вається
дозрівання яєць тілі іма о). Ця залежність опи-
сана математично [16] і дозволяє робити розра-
х но періодичності ГТЦ. При температ рі 22 °С
ци л нападів відб вається через 3 доби. З ідно з
О. П ри [3], ВІЛ при та ій температ рі збері ає
а тивність б дь-я их середовищах триваліший
період.

Роз лядаючи ст пінь ризи трансмісії, об мов-
лений а тивністю іма о в природі, необхідно
відзначити, що іль ість Culex pipiens molestus с т-
тєво не залежить від сезон [21-24]. Комарі цьо о
род мож ть розмнож ватися в підвалах, залитих
водою, цілий рі , той час я інші омарі родів
Culex та Anopheles мають сезонн динамі чисель-
ності з пі ом липні для більшості територій [22].

Опис ючи фізіоло ічні і поведін ові властивості
мо реців, В.М. Гл хова [19] в аз є, що сім вивче-
ним видам мо реців властивий найбільш висо ий
ст пінь онотрофічної армонії: прийняття непов-
ної порції рові веде до дозрівання неповної порції
яєць, том що при цьом розвивається тіль и час-
тина яйцевих фолі лів. У само мо реців виявле-
но до 3-4 ГТЦ. Днювання ( риття) мо реців розта-
шовані поза житлом різних природних стаціях,
там же частіше відб вається напад на жертв . Мо -
реці мож ть вилітати на відстань тіль и до 500-600 м
від місця виплод ( омарі – до 3-5 м). При харч -
ванні мо реці віддають перева тварині перед
людиною. Мо реці насмо т ються « середньом за
3-6 хв. Але іноді місце ол вибирається невдало,
і тоді мо рець довше ссе або дов о залишається
із зан реним хобот ом, черевце ров’ю не на-
повнюється. У та ом випад вибирається нове
місце для ол . При цьом сам а мо реця висмо -
т є близь о 0,05-0,5 м рові. Проведені нами спо-
стереження в природі по азали, що я що сам
мо реця, що харч ється на людині, обережно по-
тривожити, вона може присмо т ватися ще раз чи
двічі, тобто в мо реців має місце переривчасте хар-
ч вання, за мови, що сам а не відлітає від од -
вальни а». Отже, В.М. Гл ховою наведено ряд
фізіоло ічних і поведін ових хара теристи мо -
реців, що мініміз ють або зовсім неможливлюють
вплив цих омах на розповсюдження ВІЛ-інфе ції.

На завершення о ляд хоч навести особисте
спостереження то о, що питанню профіла ти и
трансмісії інфе ційних хвороб членистоно ими
США відводиться ва а. Під час тренін з питань
боротьби з ВІЛ/СНІДом (2004 р.) фахівців Л ансь-
ої області (прое т «Гармонія» держдепартамен-
т США), я мав на од бачити St. Маr ’s Hospital
орпорації Carondelet, що входить сотню ращих
(TOP 100) ліні США, розміщені під стелею в о-
ридорах оспіталю пристрої для а тивної бороть-
би з літаючими омахами. Принцип роботи цих
пристроїв баз ється на ви ористанні позитивно-
о фотота сис іма о омах для приманювання та
наст пно о їх знищення при тор анні до метале-
вої сіт и, між дроти ами я ої подається постійний
стр м висо ої напр и. Рес рс «Отп иватель.ru»
[25] називає цей спосіб боротьби з омахами
еле тронно-механічним. До позитивних я остей
способ належать: відс тність ш ідливих впливів
на людин , відносно низь а вартість, вплив на
безліч типів літаючих омах, ле ість ви ористан-
ня, мале споживання енер ії. Мін с: низь а ефе -
тивність при сонячном світлі. Площа [26], на я ій
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забезпеч ється ефе тивна дезінсе ція пристро-
ями цьо о тип , становить від 15 до 200 м2.

Âèñíîâêè

1. Виявлено низ хара теристи вір с , дея-
их дво рилих- ровососів і людсь о о ор анізм ,
що не дозволяють абсолютно ви лючити механіч-
н трансмісію ВІЛ-інфе ції омахами.

2. Комарі Anopheles і Culex мож ть вист пати в
ролі механічно о переносни а ВІЛ-інфе ції, при-
чом в населених п н тах місь о о тип більш зна-
ч щим є рід омарів Culex через можливість ціло-
річної а тивності іма о.

3. Необхідне подальше дослідження питання
трансмісії ВІЛ членистоно ими із застос ванням
лабораторних методів висо ої точності.

4. Доцільне проведення заходів щодо знижен-
ня чисельності літаючих переносни ів домашніх
осеред ах ВІЛ-інфе ції/СНІД , оспіталях (пере-
д сім профільних та інфе ційних).

5. Еле тронно-механічний метод знищення о-
мах становить інтерес зв’яз з існ ючою пра ти-
ою ви ористання, але потрібне вивчення йо о фа -
тичної ефе тивності та безпе и для людини.

Ë³òåðàòóðà

1. Справочни Харрисона по вн тренним болезням. Гла-

ва 123. – http://www.neuronet.ru/bibliot/harrison/

2. HIV and Its Transmission // CDC-NCHSTP-Divisions of

HIV-AIDS Prevention – http://www.cdc.gov/hiv/dhap.htm

3. Люди и ВИЧ / Под ред. Е. П ри . – 2-е изд. – К.: Анна

– Т, 2004. – 505 с.

4. Адлер М. Развитие эпидемии. Азб а СПИДА: Пер.с

ан л. / Под ред. М. Адлера. – М.: Мир, 1991. – С. 7-10.

5. Р оводство по эпидемиоло ии инфе ционных болез-

ней / Под ред. В.И. По ровс о о. – 2-е изд. – М.: Медицина,

1993. – Том 2. – 496 с.

6.Широбо овВ.П., Евт шен о А.И. СПИД– синдромпри-

обретенно о имм нодефицита // Под ред. В.П.Широбо ова.

– К.: Здоровья, 1988. – С. 73-76

7. Широбо ов В.П., Евт шен о А.И. СПИД. – К.: Выща

ш ола. Головное изд-во, 1989. – С. 37.

8. Белозеров Е.С., Зм ш оЕ.И. ВИЧ-инфе ция. – 2-е изд.

– СПб: Питер, 2003. – 386 с.

9. Шле ель Г. Общая ми робиоло ия: Пер. с нем. – М.:

Мир, 1987. – 567 с.

10. Инфе ционные болезни: Р оводство для врачей /

Под ред. В.И. По ровс о о. – М.: Медицина, 1996. – 528 с.

11. Гирин В.Н., Лип ан Г.Н., Прохорниц ий В.Г. Синд-

ром приобретенно о имм нодефицита. – К.: Здоровья, 1991.

– 144 с.

12. Deinhardt F., Ebere J., Gurtler L. Probleme der

Epidemiologie und Infektiositat von LAV/HTLV-III (HIV) // Arztl.

Lab. – 1987. – Bd. 33, N 2. – S. 25-27.

13. З ев В.А. Медленные вир сные инфе ции челове а

и животных. – М.: Медицина, 1988. – 256 с.

14.ФроловА.Ф.,Шевчен оЛ.Ф.,Широбо овВ.П.Пра ти-

чес ая вир соло ия. – К.: Здоровья, 1989. – 248 с.

15. Seale J. AIDS virus infection: prognosis and transmission

// J. Royal Soc. Med. – 1985. – V. 78. – P. 613-616.

16. Aractingi S., Revuz J. Sida et risque nosocomial // Ann.

Gastroenterol. Hepatol. – 1986. – V. 22, N 5. – P. 245-246.

17. Смольс ая Т.Т., Сизова Н.В. и др. Использование ме-

тода оличественно о определения РНК ВИЧ-1 для оцен и

тяжести и про ноза про рессирования заболевания //

Infectology.ru – http://www.infectology.ru/Pasteur/pub

18. Пато енез ВИЧ-инфе ции // Medzone.ru – http://

www.medzone.ru/arch/art13_2.html

19. Гл ховаВ.М. Кровосос щиемо рецыродовCulicoides

и Forcipomya (Ceratopogonidae). – Л.: На а, 1989. – 408 с.

20. Г ц евич А.В., Гл хова В.М. Методы сбора и из че-

ния ровосос щих мо рецов. – Л.: На а, 1970. – 103 с.

21. Учебни медицинс ой энтомоло ии / Под ред. В.Н.

Бе лемишева. – М.: МЕДГИЗ, 1949. – Часть 1. – 490 с.

22. Определитель насе омых европейс ой части СССР в

пяти томах, том V. Дв рылые, блохи. I ч. / Под ред. Бей-

Биен о Г.Я. – Л.: На а, 1969. – 807 с.

23. Шеремет В.П. Кровосисні омарі У раїни. – К.: РВЦ

“Київсь ий ніверситет”, 1998. – 33 с.

24. Эпидемиоло ия и медицинс ая паразитоло ия для

энтомоло ов / Под ред.М.Д.Мош овс о о иМ.Г. Рашиной. –

М.: Мед из, 1951. – 386 с.

25. Уничтожение насе омых // Отп иватель.ru – http://

www.otpugivatel.ru/komar_kill.htm

26. Лов ш и для насе омых: фонари и лампы от ома-

ров и м х // Shop.net.ru – http://shop-net.ru/catalogue


